



## 两会 声音

## 自治区人大代表刘勇刚： 提升饮水保障，喝上“放心水”

水是生命之源，饮水安全与民生息息相关，也是乡村振兴的关键一环。在今年自治区两会上，自治区人大代表，阿里地区措勤县委副书记、县长（一级调研员）刘勇刚，聚焦提升农牧民饮水安全保障水平提出建议，期望让措勤县群众都能喝上优质水。

措勤县地处高海拔地区，自然环境恶劣，水资源稀缺。长期以来，当地群众依赖水井或河道取水，水质欠佳，水硬度

大、杂质多，冬季取水困难且成本高，严重影响群众健康和生活质量。

近年来，阿里地区积极作为，推进农村供水保障工程建设，措勤县水厂已建成投用。刘勇刚表示，希望进一步加强水厂升级改造，使供水达到直饮水标准，让更多群众受益。同时，要强化宣传教育，提升群众饮水安全意识，引导养成良好饮水习惯，全方位保障农牧民群众的饮水安全。

## 自治区人大代表旦增罗布： 强化民族语言数字化建设，推动产业发展

在推动西藏数字产业发展的进程中，自治区人大代表，西藏觉罗数字产业管理有限公司党支部书记、董事长旦增罗布提出多项建议。

旦增罗布指出，随着大数据和人工智能技术快速发展，藏汉开源数据和信息化建设面临挑战。目前西藏缺乏完备的藏汉开源数据，虽然企业有相关行动，但数据安全等工作急需政府主导，通过项目立项、资金扶持和政策支持，推进国家通用语言文字

与民族语言的数字化、信息化、智能化建设。

他强调，推动数字产业发展要联合各方力量开发智能新产品。以开源数据为依托，联合高校、科研机构等多部门，打造创新实用的智能产品，塑造特色文旅数字产品，为西藏文旅产业注入新动力。同时，提升西藏文旅产业数字化水平，还需加大在民族语言数字化建设方面的投入，完善基础设施、加强人才培养，进而增强文旅产业的品质与吸引力。

## 自治区政协委员格桑央拉： 推动文物古建转型，提供优质公共文化服务

在今年自治区两会期间，自治区政协委员，西藏甜茶文化创意有限公司，hima hima 隙马画廊艺术总监格桑央拉，分享了推动文物古建改造及优化公共文化服务的见解。

格桑央拉建议，以八廓街等历史文化街区为依托，改造符合条件的文物古建筑，将其转化为公共文化空间，探索文物保护与公共文化服务融合新模式，让文物重焕生机。

为提升公共文化服务效能，满足群众

需求，她提出推进公共文化设施“两权”分置改革，鼓励社会力量参与运营。同时，推广“拉萨经验”，利用城市更新契机建设“新型公共文化空间”，合理利用各类场所提供公共文化服务，融入文化元素，提升服务品质。

格桑央拉认为，这些举措旨在维护群众文化权益，提供更优质公共文化服务。社会力量的参与还能带动文化人才培养和文化产业的发展，助力西藏文化走向世界。

## 自治区政协委员林勇： 破解就业难题，为基层发展注入人才“活水”

在社会发展进程中，基层的稳定与进步离不开专业人才的支撑。自治区政协委员，林芝市米林市文化和旅游局一级主任科员林勇指出，当下西藏各市地基层发展面临专业型人才短缺困境。医疗卫生领域，乡村牙科等专业医疗资源匮乏，村医专业水平难以满足群众就医需求；基层治理方面，村两委班子成员学历偏低，缺少财务、文秘、统计等专业人才。

为此，林勇建议：针对西藏籍大学

生，政府应制定专门招聘计划和优惠政策，吸引医学相关专业毕业生投身乡村医疗。在村两委班子建设上，拓宽选拔渠道，鼓励大学生参与竞选，并加强培训、提高待遇、提供晋升机会。此外，适当降低西藏户籍大学生报考公务员和事业单位编制分数线，让更多熟悉本地情况的大学生进入体制，为本地发展服务，稳定人才队伍，实现大学生就业与基层发展的良性互动。

## 自治区政协委员迪龙： 补齐产业链短板，激活西藏茶产业新动能

近年来，西藏茶叶产业发展势头良好，在林芝部分地区，凭借优越自然条件产出高品质茶叶，优化了当地农业结构，带动居民增收，促进边境地区发展。但西藏茶产业链起步晚，产业链上中下游存在短板。

自治区政协委员，抖音、快手自媒体经营人（账号名：西藏僧人阿普）迪龙建议，在种植环节，加大种植技术培训，推广科学种植法，合理规划茶园，扩大种植规模。加工环节，鼓励茶企引进先进设备，加强技术培

训与人才引进，与科研机构合作研发深加工技术。配套服务方面，加大科研投入，建立科研机构，引进专业人才；相关部门采购时优先考虑本地茶企，助力企业发展。

完善西藏茶产业链，能推动边境地区经济发展，提高居民生活水平，增强地区凝聚力。还可带动旅游、文化等产业协同发展，形成多元产业格局，为边境地区发展注入新活力，助力西藏茶产业成为边境繁荣稳定的重要支撑。

## 自治区政协委员褚立群： 优化营商环境，为餐饮企业“减负松绑”

餐饮业在经济社会发展中作用重大，但发展面临诸多挑战，优化法治化营商环境至关重要。自治区政协委员，自治区烹饪餐饮饭店业协会会长褚立群表示，协会在开展“绿色餐饮企业”年度检查时，企业反映安全生产监管存在政出多门、多重执法等问题，且相关部门对“绿色餐饮企业”评定标准不认可，监管要求不一。

为此，在今年自治区两会上，褚立群

建议：政府部门应加强统筹协调，搭建统一监管平台，整合职能，实现信息共享，提供“一站式”监管服务；建立科学统一的监管标准，将西藏地方绿色餐饮评价规范纳入其中；不同监管部门建立定期沟通机制，开展联合检查，避免重复检查；转变监管理念，从执法检查转向指导服务，联合行业协会帮助企业理解法规标准，建立常态化沟通渠道，为企业答疑解惑、提供政策和技术支持，助力餐饮企业更好发展。

## 自治区政协委员孔维淑： 让尊师惠师政策“落地生根”

教育是国家发展的基石，教师则是教育的关键力量。在今年自治区两会上，自治区政协委员，那曲市职业技术学校畜牧兽医专业高级讲师孔维淑聚焦西藏尊师惠师政策落实问题建言献策。

近年来，国家高度重视教育和教师群体，多部门联合出台加强尊师惠师的措施，西藏也积极响应，推出系列政策。但在实际执行中，仍存在政策落实不到位、宣传不足、配套措施缺乏和教师专业发展受限等

问题。为此，孔维淑建议：强化监督机制，由自治区教育厅检查评估各地政策落实情况，问责不力单位；加大宣传，让教师切实感受到关怀；完善配套措施，改善教师待遇，为高海拔、边远地区教师提供住房保障，完善医疗保障；促进教师专业发展，定期组织培训，支持教师参与学术交流和科研活动，搭建平台、提供经费。孔维淑期望提案能引发关注，助力西藏教育事业发展。

## 自治区政协委员次仁玉珍： 提高产前筛查报销比例，减轻生育负担

“我带来的提案聚焦城乡居民产前筛查报销、降低生育成本。”自治区政协委员，自治区妇产儿童医院副主任医师次仁玉珍说道。

次仁玉珍介绍，2024年，自治区妇产儿童医院借助组团式援藏专家团队力量，在儿童先天性心脏病救治、高危产妇管理等方面取得显著成果，还通过远程会诊技术开展了全区首例远程机器人辅助腹腔镜手术，提升了全区孕产妇及儿童疾病的诊疗能力，满足

了农牧民就医需求。

但当前，西藏城乡居民产前筛查存在部分项目未纳入医保或报销比例低的问题。产前检查项目繁多，报销不足会加重孕产妇家庭经济负担，影响产检意愿和质量，不利于优生优育政策实施。

为此，次仁玉珍建议，政府提高产前筛查项目报销比例，或设立专项基金，以此减轻生育家庭经济压力，提升产检质量，推动优生优育政策更好地落地，让更多家庭受益。

## 两会 话家乡

## 自治区政协委员土旦曲培： 乡亲们在家门口端稳“就业碗”

在今年自治区两会期间，记者采访了自治区政协委员，阿里地区日土县加伟雪山农产品开发有限公司总经理土旦曲培，聆听他的创业故事，感受当地“产业兴旺、人民安乐”的发展景象。

2016年，土旦曲培从租房办糌粑加工厂起步。经过努力钻研，2017年他推出“古老日土”品牌，收获8万多元纯利润，为事业发展开了个好

头。2018年5月，公司正式注册成立，发展更进一步。2019年，他承包村里的温室大棚，种植多种果蔬，还成功试种小米辣和昌都辣椒，当年收益达20余万元，带动15名群众就业。

公司持续发展，开始收购羊毛制作毛毯、被子等制品，打开了阿里及拉萨等地市场。2023年，大量团购订单纷至沓来，员工们干劲十足。2024年，公司预计全年收益

突破100万元。目前，公司已解决30余人就业，涵盖当地群众、残障人士和日土籍未就业高校毕业生。

土旦曲培表示，公司发展离不开党和政府的支持。未来，他将带领公司继续探索创新，研发更多优质农牧产品，形成规模化、产业化发展，让更多乡亲们在家门口实现稳定就业，增收致富的道路越走越宽。